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пропонують IT-компаніям та стартапам цінну можливість отримати фінансову підтримку для реалізації своїх ідей, що 

може призвести до успіху на ринку та значного внеску в розвиток організації. Окрім цього, ґрантові ініціативи можуть 

охоплювати фінансування освітніх програм, технологічних ідей та науково-дослідницьких проєктів, спрямованих на 

розвиток нових технологій та підтримку інновацій екосистеми України [2]. 

Головною метою ґрантових програм на сьогодні є створення нових робочих місць та сприяння малому й 

середньому бізнесам, що забезпечить ріст ВВП, стійкість економіки та швидке відновлення нашої держави [3]. 

Серед видів ґрантових можливостей, які доступні для стартапів у IT-сфері, варто відзначити [2]: 

 Ґранти від державних органів. Багато урядових органів та фондів, включаючи Міністерство цифрової 

трансформації України, Державне агенство з питань електронного урядування та Державну службу сприяння 

інноваційному розвитку України, проводять конкурси на отримання ґрантів для інноваційних проєктів у 2024 році. 

Міжнародні фонди та програми співпраці, до прикладу, програми Європейського Союзу та Світового банку, також 

надають фінансову підтримку стартапам, сприяючи розвитку технологічного сектору та міжнародній співпраці у сфері 

технологій та інновацій. 

 Ґранти від міжнародних організацій та фондів. Численна кількість міжнародних організацій, серед яких 

можна зазначити USAID, а також Європейський банк реконструкції та розвитку, Європейський союз, програми ООН 

активно підтримують інноваційні проєкти в Україні. Їх ґрантові ініціативи не лише надають фінансову підтримку, але 

й сприяють технологічному розвитку, зміцненю інфраструктури та економічному зростанню в Україні. 

 Акселератори. Існує ряд акселераторів, що пропонують стартапам не лише фінансову підтримку, але й 

експертні консультації та доступ до важливих зв’язків у галузі. Наприклад, такі програми як «UNIT.City Acceleration 

Program» та «UVCA IT Innovation Challenge» можуть стати неоціненним ресурсом для отримання ґрантової підтримки, 

що сприяють не лише фінансовому зростанню, а й розвитку бізнесу, сприяючи формуванню стратегічних партнерств 

та підвищенню конкурентоспроможності стартапів. 

 Інноваційні конкурси та фонди приватних компаній. Чимало приватних компаній, особливо тих, що 

проявляють активну цікавість до розвитку технологій, організовують власні ґрантові ініціативи та конкурси для 

стартапів. 

 Програми Європейського Союзу. Україна активно бере участь у численних програмах Європейського Союзу, 

що спрямовані на розвиток інновацій. Такі ініціативи, як Horizon Europe, Erasmus+ та Європейська програма 

забезпечення стабільності та миру, стають джерелом фінансової підтримки для інноваційних проєктів у сфері IT. Ці 

програми пропонують міжнародні ґранти на 2024 рік, що здатні стати ключовим фактором у розвитку та впровадженні 

інноваційних ідей. 

Отже, можливість отримання ґрантів від USAID та інших програм посприяють значному спрощенню шляху до 

реалізації інновацій в ІТ-сфері. Важливо орієнтуватись на актуальні конкурси, дотримуватись усіх вимог і 

презентувати якісний та повністю продуманий бізнес-план стартапу задля можливості скористатись унікальними 

пропозиціями. 
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Актуальність теми зумовлюється необхідністю вивчення та узагальнення досвіду покарання воєнних 

злочинців. Російсько-українська війна, особливо після 24 лютого 2022 р., принесла велику кількість жертв, особливо 

серед цивільного населення. Дії російської армії на окупованих територіях підлягають під ознаки геноциду. Саме такі 

умови породили необхідність розслідування воєнних злочинів та суду на воєнними злочинцями – від найвищого 

керівного складу Російської Федерації до виконавців злочинних наказів. Завданням дослідження є аналіз проведення 

Нюрнберзького, Токійського військових трибуналів та трибуналу з Югославії і визначення перспектив організації 

відповідного процесу над російськими військовими злочинцями. 

У нашому дослідженні було використано Статут та Регламент Міжнародного військового трибуналу [7]. 

Основоположними для становлення міжнародного гуманітарного права є Женевські конвенції 1949 р. [1].  

Загальну інформацію про підготовку та перебіг Нюрнберзького процесу можна знайти у статті Задорожнього 

О. [2] та Семенової І. [10]. Правові особливості організації Міжнародного військового трибуналу стали об’єктом 

дослідження Федоренко В. [11] та Навроцький В. [5]. Місце Міжнародного кримінального суду в системі боротьби з 

міжнародною злочинністю в наш час аналізує Сааді Аль-Захарна Салім Мухаммед [9]. Проблеми денацифікації 

розглядала Шевцова С. [12]. Про Токійський процес 1946-1948 рр. писав Задорожній О.В. [3], а Міжнародний трибунал 

для Югославії аналізує Каменецький М. [4]. В роботі використані проблемно-історичний та порівняльний методи 

дослідження.  
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 Правова підготовка Нюрнберзького міжнародного військового трибуналу пройшла на високому рівні та 

відбилася в установчих документах. Нюрнберзький процес проходив за правилами зафіксованими в Статуті МВТ та 

Регламенті МВТ [7].  

Позиції союзників щодо покарання нацистських злочинців в цілому співпадали – всі хотіли покарати винних 

нацистів в масштабних вбивствах під час війни [11, с. 15]. Нюрнберзький трибунал визнав злочинними групами 

керівний склад нацистської партії Німеччини, охоронні загони нацистської партії (СС), службу безпеки (СД), 

державну таємну поліцію (ґестапо), але не визнав такими штурмові загони нацистської партії (СА), уряд, верховне 

командування та генштаб і вказав, що члени цих організацій можуть бути притягнуті до суду індивідуально. Член 

МВТ від СРСР в окремій думці заявив про незгоду з рішенням про невизнання злочинними цих організацій (хоча 

обвинувачення вважало їх такими) [10]. 

Нюрнберзькі принципи підтверджено під час процесу над головними японськими злочинцями у Другій 

світовій війні, проведеного 1946-48 рр. в Токіо. Створений для покарання цих злочинців Міжнародний військовий 

трибунал для Далекого Сходу в своєму Статуті відтворив склади злочинів, визначених у Нюрнберзькому статуті МВТ 

[3, с. 547]. 

Підготовка до проведення міжнародного військового трибуналу над головними нацистськими злочинцями 

була довготривалою та скрупульозною. Залучені були фахівці з різних напрямів юриспруденції, особливо 

міжнародники з чотирьох країн-союзниць – США, Великобританії, Франції та СРСР. Були вироблені універсальні 

норми проведення міжнародних військових судів над воєнними злочинцями, які будуть використані ще неодноразово 

в тому ж Нюрнберзі, Франкфурті, Токіо, Гаазі та ін. містах. Ці ж норми будуть використані й під час суду над 

російськими воєнними злочинцями після перемоги України в російсько-українській війні. 

В наступних Нюрнберзьких процесах 1946-1949 рр. брали участь представники лише США. Було проведено 

12 судових процесів, в ході яких обвинувачено 185 осіб. З них 35 осіб було виправдано (див дод.). 24 нацистських 

злочинця засуджено до страти, з них страчено 13, а 11 – замінено страту на ув’язнення. Початково до довічного 

ув’язнення засуджено 20 осіб, 98 осіб отримали різні терміни. Ще 8 осіб або померли під час судового розслідування, 

або були визнані неосудними за медичними показниками [6]. 

З 1949 р. ФРН провела більше 900 слухань по звинуваченнях у воєнних злочинах. Характерна риса цих судових 

розслідувань та вироків – більшість підсудних отримали легкий вирок або взагалі були виправдані. В НДР також 

виносили тисячі вироків для колишніх нацистів. Однак, згодом архіви «штазі» (спецслужби НДР), які зберігали досьє 

на всіх німців використовувалися лише з метою дискредитації тих, хто перебував при владі в ФРН [8].  

Більшість країн, окупованих Німеччиною під час Другої світової війни також провели судові процеси над 

нацистськими злочинцями та власними громадянами, які вчиняли злочини проти людяності. Чехословаччина, 

Франція, Угорщина, Польща, Румунія відправили під суд тисячі злочинців.  

Франкфуртський процес 1963-1965 рр. став поворотним в ході усвідомлення німцями свого минулого, своєї 

відповідальності за злочини націонал-соціалізму, формування сучасної культури пам’яті, в центрі якої знаходяться 

жертви нацистського режиму. Процес дозволив подолати анонімність (безособовість) жертв нацизму, суспільству 

були показані конкретні люди з поломаними долями [12]. 

Міжнародний воєнний трибунал для Далекого Сходу, або Токійський процес проходив над головними 

японськими воєнними злочинцями у м. Токіо з 3 травня 1946 р. по 12 листопада 1948 р. Він тривав довше, аніж 

Нюрнберзький. Обвинувачами виступило більше країн, аніж у Нюрнберзі – США, Китай, Велика Британія, СРСР, 

Австралія, Канада, Франція, Нова Зеландія, Нідерланди, Індія та Філіппіни. Обвинувальний висновок  у справі 28 

головних японських воєнних злочинців містив 53 пункти, зокрема й звинувачення в злочинах проти миру відповідно 

до ст. 5 Статуту МВТ [3, с. 547]. 

У 1993 р. Радою Безпеки ООН було створено Міжнародний трибунал для колишньої Югославії на основі 

резолюції № 827 Ради Безпеки ООН. Порядок його створення відрізняє його від класичних міжнародних судів, які 

створюються міжнародним договором. Ініціатором резолюції виступила Франція [4, с. 97].  

Метою цього трибуналу було - переслідування осіб, відповідальних за тяжкі порушення міжнародного 

гуманітарного права, зокрема за грубе нехтування Женевськими конвенціями 1949 року, порушення законів і звичаїв 

війни, геноцид і злочини проти людяності на території колишньої Югославії в період з 1991. Трибунал розглядав такі 

серйозні злочини, як умисне вбивство, тортури, незаконне депортування і захоплення заручників. Передбачено судове 

переслідування за застосування отруйних речовин, безглузде руйнування міст або сіл, історичних пам'ятників. На 

відміну від Нюрнберзького та Токійського трибуналів, Югославський міг винести максимальне покарання лише у 

формі довічного ув'язнення й не мав права ухвалювати смертний вирок. Засуджені особи мали відбувати свій термін 

в одній з держав, що підписали відповідну угоду з ООН [4, с. 97]. 

Організація міжнародних кримінальних трибуналів над військовими злочинцями була започаткована після 

Другої світової війни. Найбільш відомим став Нюрнберзький процес над німецькими нацистами. Токійський трибунал 

засудив японських військових злочинців, а трибунал по Югославії – організаторів та виконавців воєнних злочинів під 

час війни в Югославії. Югославський процес вперше запровадив принцип колективної відповідальності. Досвід 

попередніх Міжнародних воєнних трибуналів може стати у нагоді українським юристам при підготовці матеріалів для 

Міжнародного кримінального суду у справі звинувачення російських воєнних злочинців та пропагандистів. 
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Мартинчук І.І., к.і.н., доцент кафедри всесвітньої історії 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

В умовах російсько-української війни все частіше у суспільному дискурсі зустрічаємо категорію «історична 

свідомість». Ця категорія є ключовою в системі дидактики історії та має декілька особливостей: вікові, ситуаційні, 

регіональні, кожна з яких є предметом дослідження науковців.  

Ще у 1930-ті рр. М. Гальбвакс, французький філософ та соціолог засновує наукову галузь дослідження 

колективної пам’яті. Він визначив соціальну природу пам’яті і запровадив поняття «колективної пам’яті» як 

соціального конструкту, який відповідні спільноти і групи творять та зберігають з метою тлумачення минулих і 

сучасних подій [6]. Тема отримала друге дихання наприкінці ХХ ст., історики зайнялися вивченням історичної (і 

суспільної) свідомості, зокрема й історичної пам’яті. На Заході французький історик Б. Гене у 1980-х рр. накреслив 

шляхи дослідження феномену середньовічної історичної культури. Згодом цікаві теоретичні вирішення проблеми 

запропонували німці Й. Рюзен, А. Ассман та інші [6]. 

 А. Ассман вважає, що історична свідомість це «внутрішній зв’язок інтерпретування минулого, розуміння 

сучасного й окреслення перспективи на майбутнє» [4, с. 62]. Й. Рюзен конкретизує його у такий спосіб — «це 

сукупність ментальних (емоційних і когнітивних, естетичних, моральних, несвідомих і свідомих) операцій, через які 

досвід часу в медіумі пам’яті перетворюється на орієнтування життєвої практики» [7, с. 61]. Автор вважає це 

визначення «свідомо узагальненим». Хоча ми бачимо, що воно містить максимум конкретики, оскільки сфокусоване 

на діяльності пам’яті, і на її ментальних особливостях, і на завданнях практичного орієнтування. Й.Рюзен - теоретик 

поняття історичної свідомості, її змісту, функцій, відповідних історичних маркерів. 

Часто поняття історичної пам’яті та історичної свідомості ототожнюються. На думку Л.Нагорної «історична 

свідомість — поняття незрівнянно ширше і за часовими, і за просторовими параметрами. Воно глибше укорінене в 

духовній сфері соціуму, а на рівні індивіда створює більш тривку і водночас менш підвладну стороннім впливам 

систему світобачення» [4, с. 61]. Дослідниця вважає, що історична свідомість є опосередкованим результатом 

ціннісно-психологічного впливу знання на систему світобачення, емоції, мотивації, поведінкові стереотипи [4, с.62]. 

Французький історик П.Нора вважає, що історична свідомість виконує важливу місію посередника між 

минулим, сучасним, майбутнім і у цьому сенсі є не тільки важелем соціалізації індивіда, але й інструментом 

конструювання колективних ідентичностей. За П.Нора, монополія історика на інтерпретацію минулого здатна 

сакралізувати останнє, перетворювати пам’ять або на релігійний катехізис, або на знаряддя війни [5, с. 47]. Від типу 

владу, намірів політиків в більшій мірі залежить як часто історія буде використовуватися з метою ідеологізації 

суспільства. 

В.Вашкевич вважає, що історична свідомість є узагальненим уявленням про людину і суспільство в їх спільній 

еволюції на конкретних історичних етапах. Вона відтворює історичні знання соціуму – відомості про власне 

походження, головні події, життя та діяльність видатних людей і є неодмінними духовними цінностями певної 

спільноти [1, с. 71]. На думку А. Землянського, у переломні періоди в історії людства роль історичної свідомості як 

одного з регуляторів соціальної поведінки значно підвищується. Під впливом об’єктивних і суб’єктивних процесів 

історична свідомість трансформується, ламається. У такій історичній свідомості переважають популізм, домінують 

пристрасті й афекти. Вона все більше піддається трансформаціям і маніпуляціям [2, с. 40].  
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